

# Танкіст Галадзе з часці Багамолава



усміхаючыся паведаміў кавалерыст, — зараз быў у «сініх». — І ён выказаў некалькі цікавых, але спецыяльных меркаванняў пра маючы быць бой.

Узровень іназемных афіцэраў выражаў законную дапытлівасць, здзіўленне і зразумелую цікавасць. Сінія пятліцы — без ранга і звання — аўтарытэтная прадказваў выхад бою пятліцам чорным са шпалмі і

ромбамі ў акружэнні танкавых трафарэтаў. Камдзіў, які суправалжаў зарубежных гасцей, захапіўшыся сям блізкай яму тэмай, толькі зараз скамінаўся. Ён прадставіў кавалерысту іназемных гасцей і адначасова адракаментаваў:

Старшыня Савета Народных Камісараў Беларусі Нікалай Галадзе.

Генерал ніколі не адзіўляўся. З напускнай раўнадружнасцю глядзеў ён на многія здзіўляючыя пазіцыі, якія разгорталіся перад ім у гэтыя дні вялікай ваеннай ігры. І зараз ён толькі ветліва ўсміхнуўся і праягнуў руку. Перад ім стаяў глава дзяржавы ў чырвонаармейскім плашчы кавалерыіскіх часцей Усябе на Захадзе генерал мог налічыць з дзесятка такіх прыкладаў. На яго разліце міністраў гаспама выбіраюць ганаровымі афіцэрамі палкоў, — ну, а тут у СССР — генерал у мыслях зрабіў скітку на дэмакратыю, — тут прэм'ер-міністра маглі выбіраць ганаровым салдатам.

— Ну, як вам падабаюцца маневры? — проста і не адрэагуючыся за напамогай на перадаўчыкаў, запытаўся старшыня Соўнаркома ў іназемцаў.

Серыя кампліменты па адносу армейскай тэхнікі, беларускай прыроды, людзей і нават дажджлівага надвор'я была адказам на пытанне Галадзе. Затым старшыня Соўнаркома выслухаў і пахваляны водзю людзей, камандуючых буйнымі злучэннямі лепшых заходніх армій, аб яго тэарэтычных вадчых ведах.

— І вы былі калісьці ваенным — не то запягаў, не то стэноўча заўважыў генерал, паглядзеўшы на субасаніка.

— Я заўсёды ваенны — стрымана адказаў Галадзе.

— Ганаровы ваенны? — настойваў генерал.

— Не, па сутнасці, — усміхнуўся Галадзе.

І адгін з прысутных камкораў не без гордасці заўважыў гасцю:

— Наш старшыня Соўнаркома — лепшы вазіпель танкаў Беларускай ваеннай акругі.

Шырокія вартыя плечы генеральскай шынелі прыўзняліся і выразлі здзіўленне.

...Бой разварачаўся. Нечакана для ўсіх у дажджлівай заслоне з'явіліся шматлікія эскадрылы разведчыкаў і знішчальнікаў. Галадзе-вагаварыў аб так званым лётным і надлетным надвор'і, уяўленне ад якіх апракінута паветраным райсамі савецкіх лётчыкаў. Генералы трох заходніх армій уважліва слухалі «прэм'ер-міністра».

— Ші не з'яэпа ван, што ўсе, што адбываенна зараз на гэтай велізарнай тэрыторыі маневраў, інапамінае добра сканструяваны і безадказна дзючы механізм? — з'януўся старшыня Соўнаркома да акружаючых.

Афіцэры захапіліся раптоўным з'яўленнем штурмавой авіяцыі, але праз некалькі секунды ветліва агадзіліся з толькі што выказаным паўняннем.

— А ці падымліся вы калі-будзь? — указваючы ў напрамку знікшых самалётаў, запытаўся раптам афіцэр-лётчык у старшыні Соўнаркома.

— Так, прыходзілася, — прынаўся Галадзе і заключыў на здзіўленне іназемцаў:

— Мая лётная спецыяльнасць звыяматарыста, набытая за апошні год, не зусім блізка да прафесіі пілотаў штурмавікоў і знішчальнікаў, але калі патрэбна будзе, я змагу кіраваць і машынамі ў паветры.

Калі-б дапытлівасць іназемных гасцей ішла далей, яны дачеціліся-б, што Нікалай Матвеевіч Галадзе носіць сінія пятліцы, памятаючы аб напыходзячых задачах нацай слаўнай кавалерыі, сам аўладаўшы ўжо майстэрствам кавалерыіскай язы. «У графе «служба ў грамадзянскім вайну» ваеннага білета старшыня Соўнаркома Беларусі можна даведацца і аб чацвер-

тай яго абарончай прафесіі, атрыманай у Чырвонай Арміі — электрамеханік радыётэлеграфа.

Ніхто з гэтых ваенных, камандуючых цалымі злучэннямі ў заходніх арміях, не ўладаў тым, чым уладае гэты чалавек у шынелі барца-кавалерыста, — таксам, баявым жапанам, авія-і радыётэхнікам.

Развітваючыся, генерал, здавалася, павучальна заўважыў:

— У нас, пав прэм'ер-міністра, грамадзянскія людзі займаюцца справамі толькі грамадзянскімі.

— Вы мне выбачце, генерал, — дорабіў тав. Галадзе, — але ў нас усім грамадзянскім, у тым ліку і прэм'ер-міністра, не лішнім будзе ўмель выдзіць танк. — і, падаючы руку, дадаў: асабліва ва ўмовах Беларусі.

У хуткім часе прэм'ер-міністра сядзеў за рулём машыны і імчаўся к Менску. Праз галзіну у яго адбылася нарада па лісьну.

Штодзень на равнішчэй правярны першага ўзроста вучэбнага падраздзялення часці палкоўніка М. М. Багамолава малодшы камандзір вылікае танкіста Галадзе. Таму правафлаговы, вытрымлівае стыль рапарта, такладвае аб адсутчым:

— Механік-вазіпель Галадзе знаходзіцца ў доўгай камандзірскіх на пасту старшыні Савета Народных Камісараў БССР.

Але не аўдаў правафлаговачу

праходзіцца адказваць за Галадзе. Вазіпель цяжкай машыны, да пкідаючы свайго паста і не прыраваючы «камандыроўкі», а толькі накінуўшы сіні камбінезон на штаткі касцю і змяніўшы келку на шлем, часта ў гэту раннюю галзіну паверкі прыбывае ў сваю часць. Нікалай Матвеевіч Галадзе вывозіць танк з гаража і ўходзіць на заданаму кірунку. Часам, па карпе, на курсе баявой машыны ляжаць лясы, азёры, балоты, часам, — тут ужо карта нічога не падкажа, — танкіста чакаюць за маскіраваны роў і вузкія жэрты пролітанавых гармат «спраціўніка», гатовыя нанесці сядрушальны ўдар.

Учора камандзір, каючы заданне, панярэджаў і аб натуральных перагародах, і аб штучных перашкодах. Але танкіст прайшоў на апошняй хуткасці ўвесь шлях туды і назад, сабываў у глыбокім тылу «вскача» і вярнуўся са смелай разведкай на 30 мінут раней кантрольнага тэрміну.

У танкавых часнях Беларускай ваеннай акругі ў левіцкіх кутках і на танкадромах, у падраздзяленнях і клубках «ожна» сустраць лозунг:

— Аўдаваем напай баявой тэхнікай так, як уладае ён танкіст Галадзе!

Гутарка ідзе не пра выдаткована адчафаліцца Лозунг заклікае рэфіксада па зватнаму вазіпелю БВА

З поўным тэкстам дакумента можна азнаёміцца ў бібліятэцы